

孙春兰参加江苏代表团审议时提出:

增加高质量民生产和服务供给

快报讯 中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰3月7日上午参加了十三届全国人大二次会议江苏代表团审议。

全国人大常委会副委员长吉炳轩，全国人大常委会副委员长、民进中央主席蔡达峰参加审议。江苏代表团团长、省委书记娄勤俭主持会议。民政部部长黄树贤以及全国人大常委会预算工委、国务院办公厅、国家发改委、财政部有关负责同志到会听取审议意见。

在认真听取吴政隆、王立科、唐金海、张爱军、银燕、谢志成、葛菲、侯学元、王芳、熊思东等代表发言后，孙春兰指出，政府工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，总结工作、分析问题、部署任务实事求是，操作性、针对性、指导性都很强。过去一年，我们遇到的困难比想象的多，面临的挑战比预料的大，但是取得的结果比预期的好。取得这些成就，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导。

在面临诸多困难的情况下，党中央运筹帷幄，把方向、定政策、促改革，推动我国经济总体平稳、稳中有进，较好地完成了全年主要目标任务。

孙春兰强调，民生改善对经济发展具有重要的托底和促进作用。要按照高质量发展的要求，提升教育服务经济社会发展的能力，始终坚持教育优先发展战略，加快发展现代职业教育，落实好国家职业教育改革实施方案，充分发挥高校科技创新作用，加大基础研究投入力度，通过创新来培

育发展新动能。要深化医疗卫生体制改革，推进医改政策落地见效，多措并举推进分级诊疗，加强医联体、医共体建设，围绕重点学科加强区域医疗中心建设，强化对公立医院的管理和绩效考核，着力解决群众看病难看病贵问题。要增加高质量民生产和服务供给，加快养老、体育、文化、旅游等社会事业和产业发展，促进智慧养老、文化创意、体育休闲等融合发展，吸引更多民营资本参与，更好满足人民群众的需要。

孙春兰充分肯定了江苏推进高质量发展取得的成绩。她指出，江苏省委、省政府深入贯彻习近平总书记对江苏的系列重要讲话指示精神，认真落实党中央、国务院决策部署，各领域改革开放步伐更加稳健，民生福祉改善更加明显，发展的质量和效益显著提升，高质量发展实现良好开局。希望全省上下勠力同心、改革奋进，推动各方面工作取得新的更大进步，以优异成绩庆祝新中国成立70周年。（耿联 陈月飞）



财政部负责人回应财税热点时表示:

既要当好“铁公鸡”，也要打好“铁算盘”

积极财政政策如何“加力提效”？减税降费“主菜”是什么？财政资金如何“好钢用在刀刃上”？……7日上午，十三届全国人大二次会议举行记者会，财政部部长刘昆、副部长程丽华、刘伟就财税热点问题回答中外记者提问。

据新华社

▶ 减税降费是今年积极财政政策“头等大事”

2019年积极的财政政策如何加力提效？刘昆说，关键要做好“加减乘除”四则运算，其中最重要的是做好“乘法”——用减税降费激发市场主体活力，提高居民消费能力。

“减税降费是今年积极财政政策的头等大事，我们将实施更大规模的减税和更为明显的降费，更好地引导企业预期和增强市场信心，稳定经济增长。”刘昆说，今年预计减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元，其中减税约占7成，

“主菜”就是降低增值税税率。

刘昆说，做好“加法”，就是要加大财政支出力度，如重点增加对脱贫攻坚、“三农”、结构调整、科技创新、生态环保、民生等领域投入；做好“减法”，就是要节用裕民，坚持政府过紧日子，如今年一般性支出要压减5%以上，“三公”经费再压减3%左右；做好“除法”，就是要破除体制机制障碍，全面深化财税体制改革，特别是全面实施预算绩效管理。

▶ 当好“铁公鸡”打好“铁算盘”保障重点支出

更大力度减税降费背景下，财政收支压力加大，重点领域投入能否保障？

刘昆说，解决财政收支平衡问题，财政部门既要当好“铁公鸡”，不该花的钱“一毛不拔”；也要打好“铁算盘”，把该花的钱花好、花在“刀刃”上。严控一般性支出，加大对重点领域和关键环节的投入力度。

他说，中央财政将支持打好三大攻坚战，继续加大对农业、科

技、基础设施建设等重点领域投入力度；加强基本民生保障，如拟安排中央财政就业补助资金同比增长14.9%；拟安排中央财政均衡性转移支付1.56万亿元，同比增长10.9%，提升区域间基本公共服务均等化水平。

程丽华介绍，今年拟安排中央财政专项扶贫资金1261亿元，同比增长18.9%，连续4年保持200亿元的增量。

▶ 多举措发力让中小企业有“明显的获得感”

财政资金如何支持中小企业发展？刘伟表示，通过落实好多项优惠政策，今年将努力让中小企业有“明显的获得感”。

他介绍，除降低增值税税率，一大利好就是大幅放宽可享受企业所得税优惠的小型微利企业标准，纳入调整范围的受益企业达到1798万户，占全国全部纳税企业总数的95%以上，其中98%是民营企业。

刘伟说，今年还加大所得税优惠力度，对小型微利企业年应纳税所得额不超过100万元、100万元到300万元的部分，分别按5%和10%缴纳所得税；增值税小规模纳税人起征点从3万元提高到10万元。继续推动解决中小企业融资难、融资贵问题，运用好政府采购政策支持中小企业发展，安排相应资金支持中小企业“双创”升级等。



▶ 确保各地养老金按时足额发放

针对部分省份出现职工养老金发放困难，刘昆说，目前社会保险基金运行情况总体良好，能够确保养老金按时足额发放。全国社会保险基金整体上收大于支，滚存结余规模仍保持不断增长态势。

他介绍，初步统计，去年全国企业职工养老保险基金收入3.6万亿元，支出3.2万亿元，当年结余约4000亿元，滚存结余达到了4.6万亿元。

但他坦言，受人口老龄化加剧和人口流动不均衡等因素影响，再加上此前基金不能在省际之间调剂使用，确实有部分省份的基本收支平衡压力比较大。

刘昆说，从去年7月1日起，我国建立了企业职工基本养老保险基金中央调剂制度，调剂比例从3%起步，以后会逐步提高。今年将把调剂比例提高到3.5%，预计全年中央调剂基金规模将达到6000亿元左右，进一步缓解个别省份基金收支压力。

他表示，今年还将适当提高退休人员基本养老金水平，并在不断巩固现有养老保险省级统筹成果基础上，推动尽快实现养老保险全国统筹。

两会快评 关注全国两会系列评论之④

有了政府“紧日子” 就有百姓“好日子”

3月7日，财政部部长刘昆一句风趣的话，让“铁公鸡”和“一毛不拔”有了新的内涵。

财政资金怎么花，广受关注。在十三届全国人大二次会议记者会上，刘部长给出了答案：我们既要当好“铁公鸡”，不该花的钱“一毛不拔”；也要打好“铁算盘”，把该花的钱花好、花在“刀刃”上。这话引来很多网友的点赞。

某种意义上，“铁公鸡”和“一毛不拔”，是过紧日子的形象说法。新华社评论员在《有了政府“紧日子”就有百姓“好日子”》一文中，有着生动阐述。文章指出，“党和政府带头过紧日子，目的是为老百姓过好日子”，习近平总书记在参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时的一番话，闻之暖心，发人深省。

文章分析了“紧日子”与“好日子”的内在关系：政府会过“紧日子”，家家户户的“小目标”就更有希望实现，老百姓的“好日子”就更有奔头。

文章强调，各级干部甘于过“紧日子”，用自己的辛苦指数换来群众的幸福指数，就是一种奉献，一种担当，一种开创未来的信心与力量！

全国两会开得鼓舞人心，关于

“加减”的话题，也引起热议。例如减税降费的惠民。无疑，过紧日子的核心意义，也在于“加减术”：过紧日子，是一种特别的减法，为群众谋福利，是一种特别的加法。

加减之道，是为政之道，是奋斗之道。做“铁公鸡”也好，“一毛不拔”也罢，着眼的是“今年财政收支矛盾相对突出”。财政部部长打起的算盘，关乎的是财政收支平衡，聚焦的是“怎么用好”的哲学。

钱要花在刀刃上，这是非常朴素的道理。当下，我们要打不少攻坚战，面临着各种需要重点投入的领域，各种民生之需也很突出。花钱的地方很多，考验着花钱的科学，考验着加减的智慧。正如新华社“两会新华时评”《“增”“减”之间凸显发展指向》所说，“减”是改革，“增”也是改革。“取消低效无效支出”，财政部部长的这一表态，引人共鸣。

艰苦奋斗，是我们党的优良传统。战胜困难走向胜利，勤俭节约是法宝。过紧日子，同样需要有决心、有办法。“好日子”不可能凭空而来，每一个“好日子”的背后，都有每一个“紧日子”的功劳。这其间展现的深刻内涵，值得我们深入学习领悟。

现代快报首席评论员 伍里川